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Bologna, 28/07/2023 
 

Alla Presidente 
dell’Assemblea legislativa  
della Regione Emilia-Romagna 

 

Cons. Emma Petitti 
 
  

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN COMMISSIONE 

 
PREMESSO CHE 

 
 lo scorso 20 luglio la Giunta regionale ha annunciato la pubblicazione del Registro 

Tumori dell’Emilia-Romagna, uno strumento che permette di accedere in maniera 
semplice e immediata a una vasta gamma di informazioni sulla diffusione dei 
tumori in Emilia-Romagna; 
 

 il portale curato dalla Regione è disponibile online all’indirizzo 
https://regioneer.it/registrotumori. L'obiettivo è quello di costituire e gestire nel 
tempo un archivio di tutti i nuovi casi di tumore diagnosticati e assicurare che la 
registrazione dei dati avvenga in modo rigoroso, continuativo e sistematico. 

 
CONSIDERATO CHE 

 
 il Registro dei tumori dell'Emilia-Romagna è alimentato dai dati raccolti a livello 

provinciale dai singoli Registri, creando così un importante patrimonio di 
informazioni utilizzate per la ricerca scientifica, la programmazione e il controllo 
dell'assistenza sanitaria valutando anche l’esito delle cure somministrate ai pazienti 
oncologici. Si tratta di uno strumento strategico per condurre studi epidemiologici e 
per monitorare la diffusione dei vari tipi di tumore nelle diverse aree della regione, 
potendoli eventualmente associare a caratteristiche ambientali localizzate. Inoltre, 
il Registro collabora attivamente con istituti di ricerca ed è collegato al Registro 
Tumori nazionale, che ha stabilito standard uniformi per i diversi Registri Tumori 
locali; 
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 l'Irccs "Istituto Romagnolo per lo Studio dei Tumori Dino Amadori (IRST)" di 
Meldola (FC) è il titolare del trattamento dei dati e garante della gestione 
amministrativa, tecnica e informatica del Registro Tumori. 

 
EVIDENZIATO CHE 

 
 nel Portale vengono riportati per ogni provincia (tranne Bologna) i dati relativi agli 

anni dal 2006 al 2023 e si specifica che i dati dall'anno 2019 in poi rappresentano 
una stima; 
 

 i dati dell’Unità Funzionale Territoriale (UFT) di Bologna sono disponibili invece solo 
per gli anni 2017 e 2018. 

 
RICORDATO CHE 

 
 un prezioso lavoro è stato svolto dall’Istituto Ramazzini che, tra il 1959 e il 2004, ha 

raccolto i dati di mortalità per tumori dell’intera provincia di Bologna. Questo lavoro 
è andato avanti fino al 2011 quando tutti dati riferiti agli 1959-2004 sono stati 
consegnati attraverso un accordo non oneroso all’ASL di Bologna. In virtù di questo 
accordo, Bologna e il suo territorio hanno a disposizione, almeno per quanto 
riguarda la mortalità, più di 50 anni di trend storico; 

 

 lo scorso 25 ottobre l’assessore alla sanità Raffaele Donini, rispondendo a 
un’interrogazione di Europa Verde, aveva dichiarato: “L’IRCCS Sant’Orsola, l’IRCCS 
Rizzoli e gli ospedali che afferiscono all’AUSL Bologna hanno conferito al Registro 
regionale i dati fino al 2021 (compreso). Nei primi mesi del 2023, quindi tra qualche 
mese, i dati epidemiologici, soprattutto onco-ematologici, del Registro regionale 
saranno resi pubblici”. 
 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO 
 

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE 
 

 per quale ragione i dati della provincia di Bologna sono limitati agli anni 2017 e 2018; 
 

 se e con quale tempistica verranno integrati. 
 

 
La Capogruppo 
Silvia Zamboni 


